

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año I.—Número 61.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes o más 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, MIÉRCOLES 12 DICIEMBRE 1906

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Primada diplomática

Una vez más se ha confirmado el refrán de que *el que no está hecho a bragas, las costuras le hacen llagas*; no están nuestros gobernantes hechos a la política internacional, y no pueden moverse en ella con la serenidad de exquisita, con la perspicacia que garantizarían el acierto. Me expreso así pensando que estamos embarcados en la dudosa aventura marroquí, en la que algo podemos perder, y nada ganaremos, que no hubiéramos ganado permaneciendo a la expectativa.

Empiezo declarando que no creo en el peligro de que la intervención franco-española en Marruecos pueda ser causa ni pretexto de un conflicto europeo. El conflicto, de haberlo, tendría que provocarlo Alemania; y los intereses de esta potencia en el Magreb son insignificantes para justificar una guerra dudosa por mar; por la insignificancia de intereses, resulta la imposibilidad de que ellos sean causa; por lo más que dudoso del éxito resulta la imposibilidad de que sean pretexto. Y así no es por miedo a complicaciones por lo que lamento que no hayamos dejado a los franceses solos en la tarea de medirse con el Raisuli.

Lo que yo sostengo es que cualquiera que sea el resultado de la empresa, cualquiera que sea el sacrificio que ella nos imponga, no adelantaremos en nuestras potencias marroquíes ni una pizca respecto a lo que sucedería esperando a que los franceses sacaran las castañas del fuego.

Supongamos que todo va como una seda; que con un simple simulacro de intervención se desconoce el Raisuli, y Tánger y la región costera del Atlántico queden tan pacíficas como estaban antes del célebre discurso de Guillermo II, en abril del año pasado. Pues con esta ventajosa hipótesis nada habíamos aumentado nuestra *previsión civilizadora*, que es lo que determina la penetración explotadora de un país en otro.

Muchísimos años hemos tenido a Marruecos casi olvidado del resto del mundo, y nada adelantamos porque en el fondo ni necesitábamos expansiones, ni tenemos fuerza para ellas.

Hay sin exageración pesimista, pero con visión clara de la localidad, muy poca diferencia de potencial civilizador entre España y Marruecos. Nosotros tenemos todavía un Roghi, cuya fuerza, siquiera en menguante, aún ejerce insana influencia en la política española. Nosotros tenemos los Vivillos y los Penales, que bien pueden equiparar a los Raisulis. Nosotros tenemos una ineficacia productora en todas las esferas, intelectuales, industriales y políticas, que nos acerca más a nuestros vecinos por el Estrecho, que a los del Pirineo.

Por esa escasa diferencia de potencial de progreso, de modernidad, no por falta de batallones y acora-

zados, estamos incapacitados para explorar a Marruecos como nación; y por eso lo que gastemos en empresas mancomunadas aprovechará a los que están en estado de aprovecharlo; a nosotros, no.

Claro es que nos conviene que Marruecos se pacifique, y, aún más que se civilice; pero a otros les conviene más que a nosotros, y tienen medios para lograrlo, y no dejarían de intentarlo aunque nosotros no les ayudáramos. Nuestra ayuda no pueden recompensárnosla, aunque quisieran, porque cuanto en Marruecos nos otorguen equivale a regalarle un peine a un calvo. En cambio, no ayudando nosotros nada gastaríamos, y sacaríamos la misma utilidad que gastando; porque cierta participación en el progreso de Marruecos, proporcionada a vecindades locales y a posibilidades nacionales, no puede estorbarla nadie. ¿Llegará Marruecos a ser más francés que Argelia? Seguramente que no; y en Andalucía en particular y España en general, sacan más partido de la Argelia, colonia francesa, que de Marruecos independiente.

Por todo esto afirmo que si en España los gobernantes fueran duchos en política internacional, no se hubieran desvanecido ante el gran honor de suministrar a los franceses un contingente de mar y tierra para facilitarles una misión, que ellos habían de realizar solos. Descart el éxito a Francia, cooperar sin gastos, con auxilio moral, no seguir la política del perro del hortelano, es lo que nos conviene. Ir a remolque de Francia es una *primada*.

JENARO ALAS.

¿VAN A LA GUERRA?

El Japón y los Estados Unidos

Como chispazos precursores de un incendio, así brotan las noticias referentes al conflicto cada día más inminente entre el Japón y los Estados Unidos, conflicto que estallará fatal é inexorablemente en breve plazo, sin que el temor ó la prudencia puedan diferirlo mucho.

Son dos fuerzas poderosas, dos imperialismos audaces y juveniles que, arrancando de distintos puntos y proponiéndose idéntico objetivo, se encuentran y chocan con fragor.

En estas formidables colisiones entre los pueblos que determinan nuevos procesos y fases nuevas en las relaciones mundiales, la causa ocasional es lo de menos.

Así, nadie puede referir a la situación creada a los emigrantes japoneses en California, ni a los desvíos que los niños amarillos sufren en las escuelas de San Francisco la causa eficiente de esta rivalidad, que adquiere por momentos mayor consistencia.

De las vejaciones que el japonés es víctima en el Oeste de la Unión podría

resarcirse como los chinos el año pasado, declarando el «boycottage» en sus puertos a los productos americanos.

Antes de la guerra con España, los Estados Unidos habían iniciado ya la expansión comercial y territorial por el Oeste, tomando posesión de las islas Hawai. Antes de contener los avances rusos hacia el Extremo Oriente, los nipones habían considerado el Pacífico como punto de mira de sus ulteriores prolongaciones. Para los que meditan en los futuros destinos de los pueblos, hace años que está previsto el encuentro de ambas rivales.

Ni el Japón ni los Estados Unidos se han descuidado en apercibirse para la lucha; a la actividad de este último país en reforzar su escuadra y pertrechos guerreros corresponde la excitación febril de los amarillos, que les superan en impaciencia. Hasta puede asegurarse que la opinión está más dispuesta en el país del Sol Naciente para arrostrar los rigores de la guerra. La campaña empezó cuando aun era pujante la lucha con Rusia y ha cobrado ímpetu luego de concertarse la paz. Políticos, periodistas, hombres de negocios de tanto relieve como el director de la gran compañía naviera que tiene su asiento en Asaka, compiten a una en familiarizar al pueblo con la idea de la próxima guerra por la hegemonía del Pacífico.

Si en los Estados Unidos no se observa tanta actividad, aunque el choque se considere inevitable, es porque quisiera demorarla hasta que el Canal del Panamá esté abierto y sus barcos pudieran pasar llanamente al Pacífico sin doblar por el remoto y peligroso Cabo de Hornos.

Y esta contingencia, que tanto favorecerá a los yanquis, es precisamente lo que los japoneses quieren evitar.

Puesto que la guerra es ineludible, surja en las mejores condiciones posibles para ellos.

De la fatalidad del choque responde, entre otros cien testimonios irrecusables, el siguiente que exhibe «Le Matin», reproduciendo palabras de un personaje que ha estudiado atentamente el proceso de las ambiciones en los dos países que se disputan la supremacía del Pacífico y la posesión de las fértiles islas que lo pueblan.

«Hace algunos años que el presidente Roosevelt anunció en un resonante discurso que el Pacífico sería un lago americano, gracias a la apertura del Canal de Panamá. Pero no lo dudéis, el Mikado tiene la firme resolución de que sea japonés y no americano...»

Ante tan contrapuestas ambiciones de imperio, ¿qué solución sino la guerra determinada por cualquier incidente, per fútil que parezca?

El mundo está ya prevenido para asistir sin sorpresa a esa magna lucha sobre la que no prevalecerá la propaganda de los pacifistas.

Las elocuentes declamaciones de los humanitarios seguirán cediendo al «struggle for life» de los pueblos que necesitan dar salida a su exceso de po-

blación, ó seguros mercados donde imponer la exuberancia de sus productos.

Esta necesidad es la que ha movido al pueblo yanqui a recibir de Francia el costoso canal que, apenas abierto, producirá una revolución en el comercio del mundo, impidiendo la competencia de Europa con sus artículos, cuando los barcos que portan de Nueva York, Boston y Filadelfia no hayan de cruzar el Cabo de Hornos para depositar sus mercancías en el Extremo Oriente. Y esta irrupción del comercio yanqui es lo que el Japón quiere impedir con los cañones de sus poderosos acorazados, para que los productos de su floreciente industria no tengan competidores en las islas del Pacífico y lleguen algún día a las mismas costas del continente americano.

Sin creer absolutamente en la concepción materialista que a la historia asignó Marx, es indudable que los fenómenos económicos son los que aún ejercen primordial influjo en la vida de los pueblos, inspirando sus extremas resoluciones.

MADRID

Bajo el buen Sol

Acababa de suspender un trabajo para emprender otro, más grato, sin duda, que el impropio y penoso suspendido. Acababa de poner «Madrid» en lo alto de una cuartilla para hacer el artículo de «El Mercantil». Debajo de «Madrid» había escrito «¿Se van ó no se van?». Me había quedado un momento, quieto y silencioso, el pitillo en la boca, pluma en ristre, mirando al través de los cristales el alegre sol de hoy, a cuyo calor unos muchachos jugaban en la calle.

A esto llega un amigo, el cual por dicha suya—y mía—no entiende de política, ni de literatura, ni de cuanto no sea un oficio, que es descansado y cómodo y le permite tener una vida independiente y los mofetes colorados.

El tal amigo, que trae a su pequeño, me invita a que yo coja los míos y nos vayamos de paseo por el campo. Salimos, bajamos por los bulevares, desembocamos en este paseo de Rosales, donde, según cuenta hoy en «El Liberal» Pedro de Répide, van a poner la estatua de Cervantes.

Cruzamos el paseo, descendemos a la entrada de Moncloa, dejamos a la izquierda la capilla hecha glorioso monumento por los frescos de Goya, y franqueando el pobrecito río por pobrecito puente, fuimos a dar a la pradera del Corregidor, sitio adorado para mí, no como mi amigo Répide lo adora, recordando lo que antaño y en él hicieron otras, sino por lo que yo mismo hice cuando era más feliz y era más mozo.

Una placidez encantadora reina en aquel lugar, quizá el único inmediato a la corte, que parece a mil leguas de la corte, por más que se encuentre encajonado entre el río y las tapias de la casa de campo, encargadas de recordarnos que no, no hemos salido de Madrid.

LA SEÑORA DOÑA

Josefina Pons Sitges de Rotger

Falleció a las cinco de la tarde de ayer á la edad de 39 años

D. E. P.

Sus afligidos esposo Bartolomé Rotger Pons, hijos Víctor, Rogelio y Electra Rotger Pons, madre Angela Sitges Taltavull, hermano Pedro Pons Sitges, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican dediquen un recuerdo cariñoso á su memoria.

La conducción del cadáver al Cementerio Civil tendrá lugar á las cuatro y media de esta tarde.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria, calle Doctor Orfila (sin número).

Mahón 12 Diciembre de 1906.

Como es día de trabajo, hay poco público; pero éste es del que va íntima y realmente á divertirse, y no á aumentar, como Vicente, la antipatía de los bulliciosos domingueros. Compónese hoy el público de serios burgueses, en tranquila celebración de algún negocio, ante la mesa bien provista de un ventorro; y de algunas parejitas, las eternas, inocentes, sabias y dichosas parejitas que aprovechan los únicos felices momentos de la vida—de toda la vida,—que riéndose ante un pollo dorado y una botella de vino; bebiendo contra toda higiene material y toda buena higiene del espíritu, en la misma copa; besándose, cuando nadie los mira, de modo que los ve todo el mundo, dando en la práctica la razón á Campoamor y negando á todos los demás filósofos.

A la puerta de uno de los merenderos, mi amigo y yo bebemos y fumamos, mientras los chicos echan trozos de pan á unos perros de caza de ciertos pobres cazadores que suelen arriesgar la libertad, y hasta la piel, por inducir á sus canes el delito de lesas liebres y conejos de la Casa de Campo, la posesión real.

A lo lejos—espectáculo meramente español y marroquí, cuya reproducción exacta en el periódico «L'assiette au beurre», me indignó un día en París, sin recordar que hay que tirar la cara y no el espejo,—á lo lejos, á la orilla del río, bajo el puente del ferrocarril, algunos buenos madrileños se despiojan.

Fuera de esto, tan inevitable en nuestro país, como los banquetes y como las crisis ministeriales, nada hay que no esté bien, en aquellos parajes. El aire es tibio, el sol es bueno, es limpio el piso, se escucha la música y no se oye vocerío periódico. Hay árboles, hay agua, hay verdura y hay aves.

Creo que era el noble y claro talento de Corton quien decía hace muy poco que las sacudidas de la historia que tan fragosas nos parecían de lejos, no inquietaban sino á unos cuantos guerreros y á otros cuantos políticos, y que mientras ellos acacían, seguían tranquilamente, el labrador arando, el pescador pescando, los amantes amándose, los felices viviendo.

Recordé esto porque ahora, en la pradera del Corregidor, notaba yo la ninguna importancia de sucesos po-

líticos, á que todos, por ficciones en que caemos todos, solemos dársela y muy grande. Ayer traía «El Mercantil» un artículo mío sobre la última crisis. Esta mañana, cuando manché una alba cuartilla con este título: «¿Se van ó no se van?», yo iba á seguir manchándola de ñoños comentarios acerca de si el gobierno se iba ó no se iba.—Ahora, aquí, al sol, al lado de un amigo que no es político, ni es literato, unido á mis hijos, que juegan, á unos perros que muerden apetitosamente el pan, á unas aves que pían, á unos enamorados que se besan, á unos burgueses que comen á sus anchas—y hasta á un piojoso sin más preocupación que sus piojos,—á toda una Naturaleza riente, pienso que nos preocupamos porque lo queremos, y que no hay cosa tan sencilla sino vivir muy bien, siempre que no quiera uno vivir la vida de los otros.

En la alegría de mis hijos, en la de esos novios, en la de esos pájaros, en la que yo mismo siento ahora al sol y aire puro, ¿qué influencia ha de tener la carta de Moret?

Huir de una gran capital y de sus malandanzas, no es huir de ella, es no hacerle caso. Un cuarto de hora de camino separa á esta buena mujer, que remienda sus ropas á la puerta de este merendero, del Congreso de los diputados; ella no sabe ni que el Congreso existe.

Leguas, y las deficiencias del correo y el telégrafo, y el descuido de un peatón, separan al caciquillo de una aldea de ese Congreso mismo; pero el espíritu del caciquillo vive en él.

¡Oh, no! Yo no vuelvo á hablar nunca de política.

He vuelto á casa. He acabado de leer los periódicos que no pude terminar esta mañana y esta noche leeré los de la noche, para «saber que pasa», para mañana saber de qué escribir, Galeote, ¿quien me quita del banco? Esclavo, ¿quién rompe mi cadena? Si me meto á empleado ó á concejal, no habré hecho sino cambiar mis molestias, aumentándolas.

No hay modo de escaparme de esta tralla periodística, en tratos con unos públicos á quienes no estimo, ni cuando me aplauden, porque suelen ser tontos. Así que me despido otra vez, ahora mentalmente, del campo, de la luz, del sol... Hay que volver siempre á lo mismo... No será

ya hoy, pero será mañana; no hay, lector, poder ninguno en este mundo que el artículo ese. «¿Se van ó no se van?», nos lo quite de encima, á mi para escribirlo y á ti para leerlo, ó á lo menos encontrarlo y mirarlo.

CLAUDIO FROLLO.

ESPAÑA JUZGADA POR ELISEO RECLUS

En el primer tomo de la «Novísima Geografía Universal», hay entre varios trabajos admirables del que fué en vida eminente geógrafo Eliseo Reclus, unos párrafos en que se ocupa en los términos siguientes de las causas de la decadencia de nuestro país:

«La verdadera causa suprema (de esa decadencia) ha sido indudablemente una larga serie de luchas religiosas en la península.

Los reyes visigodos ya defendieron con encarnizamiento el arrianismo, contra los francos. Luego cuando los españoles fueron á su vez católicos, y no tuvieron que guerrear con otros cristianos, se presentaron los musulmanes con lamentable oportunidad y la historia de la nación fué una inconstante pelea.

Durante veinte generaciones, las guerras religiosas, consideradas en otros países como un suceso excepcional fueron en España un estado permanente. De esto resultó que el patriotismo de raza y de lengua se identificó en los españoles con la supeditación á los mandatos de los sacerdotes. Todo combatiente, desde el rey al último arquero era más soldado de la fe que defensor de la tierra natal y por consecuencia su primer deber era someterse á los hombres de la Iglesia. Los resultados de esta larga sumisión del pensamiento, habiendo de ser fatales.

Tomó el clero posesión de las mejores tierras conquistadas á los infieles, acaparó los tesoros para sus conventos y sus catedrales ó hizo más todavía, apoderándose del gobierno de la sociedad y de la fiscalización de su pensamiento con la organización de temibles tribunales.

Desde principios del siglo XIII, el «Santo Oficio» de la Inquisición, funcionó en el reino de Aragón. Cuando los moros fueron expulsados definitivamente,

te, la acción de este tribunal se mostró omnipotente y hasta los reyes temblaron en su presencia.

Pero mientras las guerras religiosas fomentaban la bajeza moral é intelectual de los españoles, trabajaban en sentido inverso...»

Después de afirmar que esta depresión se acentuó gracias á la conquista de la América, que nos hizo perezosos, más aventureros que antes, dilapidadores de un oro cogido sin fatiga y divorciados del suelo productor y de todo hábito de trabajo, lanza una ojeada sobre la España católica tonta del siglo XVII embrutecida por el catolicismo.

«Sin ninguna agresión exterior, dice Reclus, y por sólo el efecto de su debilidad interna, la nación cayó con una rapidez jamás vista en el mundo. Después de la expulsión de los moriscos, que eran los ciudadanos más industriuosos, cesó toda actividad. Los talleres se cerraron por millares; los procedimientos de fabricación se perdieron (y muchos aún no se han vuelto á encontrar), faltos de artesanos que la ejercitaran; el comercio, entregado al monopolio, hizo el vacío en puertos y mercados, y según las Crónicas, en Navarra hubieran quedado yermos los campos por falta de brazos, si los campesinos del Bearn (franceses) no hubiesen pasado la frontera á cultivarlos. Los jóvenes de España ó iban á pelear en lejanas tierras, ó se hacían frailes, buscando el privilegio de la tranquilidad.

Existían entonces unos 9.000 conventos de hombres, cuyos campos eran cultivados á costa del resto de España. Todo estudio serio cesó en las escuelas y Universidades. Las matemáticas y demás ciencias eran cosa de brujería. En la Universidad de Salamanca, según testimonio de un contemporáneo (Villarroel), la ciencia era un crimen, la ignorancia y la estupidez, la primera virtud. El país se despoblaba, no nacían los niños necesarios para reemplazar á los muertos. Los españoles habían caído tan bajo, que hasta perdieron el renombre de valientes.

Si cuando se instauró la monarquía borbónica tuvo ésta que llamar á tantos franceses, italianos é irlandeses, que ocupasen las más altas posiciones, fué porque los españoles, ya refractarios al trabajo y faltos de iniciativas eran incapaces de desempeñar empleo alguno rectamente...»

Josefina Pons Sitges

Víctima de larga y penosa enfermedad falleció en la tarde de ayer la virtuosa Sra. Doña Josefina Pons Sitjes de Rotger, hermana de nuestro querido compañero D. Pedro Pons Sitjes.

De trato afable, de bondad ilimitada, supo granjearse la simpatía de cuantos en vida la trataron, en quien reconocían siempre á la mujer moderna, libre de prejuicios y de elevado criterio. En plena edad de la vida desaparece dejando un vacío inmenso que hallarán á faltar cuantos á ella se acercaron y á su alrededor vivieron.

El entierro que será civil tendrá lugar á las cuatro y media de esta tarde.

A su artibulada familia, y en particular á nuestro querido amigo el Sr. Pons Sitjes enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

Crónica local

CASINO DE OBREROS

DE UNION REPUBLICANA

El próximo sábado 15 del actual se dará en este casino la cuarta función de la temporada.

El programa lo forman las bonitas zarzuelas **Tragedia de Pierrot**, cantada por la Srita Grillot; **Bohemios**, por la Srita. Pilar Iranzo, recientemente contratada, y **El Terrible Perez**, por la Srita. Diego.

Dado lo selecto del programa y el aliciente de que en él tomen parte las tres típles de la compañía, cada cual en una obra, no dudamos que dicha función se verá en extremo concurrida.

Carga embarcada ayer tarde para Palma en el vapor correo «Menorquín»:

3 bultos hilo pesca; 3 cajas queso; 1 saco pimienta; 50 sacos trigo; 2 cajas bisutería; 1 caja estuches; 1 caja relojes; 2 cajas herramientas; 3 bultos tejido; 2 cajas calzado; 3 bultos suela; y 28 escobas brezo.

En las oposiciones celebradas últimamente en Madrid para ingreso en el cuerpo de faristas, ha obtenido número inmediato después de brillantes ejercicios, el aprovechado joven, D. Lorenzo Pons Sintés, hijo de nuestro distinguido amigo de Villacarlos, D. Gabriel Pons Mercadal.

Felicitamos de veras al estudioso joven, deseándole mil prosperidades en su nueva carrera.

Relación de los pasajeros embarcados ayer para Palma en el vapor correo «Menorquín»:

D. Juan Ruiz; Francisca Lladó; Francisca Bonet; Antonio Romaquera; Fernando Lucas; José Jover; Vicente Blanco; dos guardias civiles; un preso; Antonio Olives; Antonio Torrandell; un oficial y señora; Antonio Martra; Juan Condominas; Pedro Carlés; Francisco Serra; Salvador Vallvé; Catalina Valls; Francisco Bonet; Antonio Gomila; José Costa; un soldado; Fulgencio Juanico; Martín Timoner; Agustín Riera; Miguel Vidal; Miguel Lozano, y 7 soldados.—Total, 35.

A las ocho de esta noche la corporación municipal celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Nuestros correligionarios de San Luis están organizando un gran meeting anticlerical que se celebrará en breve en la «Tertulia Republicana» de aquella población.

Al acto que promete ser importantísimo asistirán oradores y representaciones de esta ciudad.

Don Manuel Sintés Rotger ha tenido la deferencia de obsequiarnos con un artístico cartel anunciador de la acreditada fábrica de chocolates, dulces y bombones de don Vicente Roselló, de Palma de Mallorca, cuya casa representa en esta plaza.

Mil gracias.

El vapor italiano «Cede» que de arribada forzosa hubo de entrar anteayer á nuestro puerto, ayer se hizo á la mar siguiendo su travesía.

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

«Alfonso XIII» llegó el 2 diciembre á Santander de Coruña.

«Reina Maria Cristina» salió el 4 diciembre de Habana para Veracruz.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

«Buenos Aires» llegó el 24 noviembre á Génova de Nápoles.

«Monserrat» salió el 30 noviembre de Cádiz para Nueva York.

«Montevideo» llegó el 3 diciembre á Nueva York de Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

«Cataluña» llegó el 6 diciembre á Las Palmas de Puerto Rico.

«Antonio López» salió el 4 diciembre de Habana para Puerto Limón.

Línea de Filipinas

«Alicante» salió el 2 diciembre de Colombo para Singapooe.

«Isla de Panay» salió el 2 diciembre de Singapooe para Colombo.

«C. Lopez» salió el 4 diciembre de Cádiz para Lisboa.

«Isla de Luzón» saldrá el 8 diciembre de Barcelona para Génova.

Línea de Buenos-Aires

«P. de Satústregui» salió el 3 diciembre de Montevideo para Santa Cruz de Tenerife.

«León XIII» salió el 7 diciembre de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife.

Línea de Canarias

«M. L. Villaverde» llegó el 7 diciembre á Alicante de Málaga.

Línea de Fernando Póo

«San Francisco» salió el 4 diciembre de Las Palmas para Fernando Póo.

Líneas superiores

«Manuel Calvo» llegó el 29 octubre á Cádiz de Génova.

«J. del Piélagos» en servicio de Cádiz á Gibraltar y Tánger.

«Larache» llegó el 5 diciembre á Cádiz de Vigo.

ARTILLERIA COMANDANCIA

DE MENORCA

Acordado por la Junta Económica, la construcción por medio de concurso de 700 pares de zapatos, para las tropas de esta Comandancia, se invita á todos aquellos que deseen tomar parte en él para que presenten muestras y precios, en las oficinas de esta Mayoría calle de Bastión n.º 31, antes del día 19 de los corrientes.

Mahón 11 de Diciembre 1906.—El Comandante Mayor, Villarragub.

Por la compañía de vapores «La Marítima» se recibió ayer el siguiente telegrama:

Barcelona 11, 13'45.

El vapor de Palma «Miramar» no ha llegado.

El tiempo es malo.

El «Isla de Menorca» suspende salida; saldrá mañana hora de itinerario abonanzando. — Amengual.

Palma, 12.

Llegado «Menorquín» las seis y media sin novedad.

Cabot.

Hemos recibido el cuaderno XI, de la «Revista de Menorca» que publica el Ateneo Científico Literario y Artístico de esta ciudad y cuyo sumario es como sigue:

Disquisiciones sobre las enfermedades infecciosas, L. Pons Marqués.—Les archives de Minorque, I. Lamaire, Catedrático de Derecho de la Universidad de Lyon.—La pesca de langosta, J. Ferrer Aledo.—Bibliografía, Luis Carbó, J. Pomar, Acevedo.—Observaciones meteorológicas de Octubre, Hernandez Ponsseti.—Noticias.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Lotería Nacional

Madrid 11, 11'40.

Acaba de verificarse en la Casa de la Moneda el sorteo de la Lotería Nacional habiendo correspondido los primeros premios á los números siguientes:

Premios primeros

Con 250.000 pesetas n.º 14.128

Id. 100.000 » » 5.658

Id. 60.000 » » 3.917

Premiados con 6.000 pesetas
Números 782, 1.597, 2.510, 5.033, 7.720, 8.758, 8.831, 9.863, 10.112, 11.698, 14.623, 14.637, 15.710, 15.941, 15.951.

El acta de Algeciras.—En el Senado.

Madrid 12, 1'15.

En el Senado ha seguido hoy la discusión del acta de Algeciras.

El Sr. Sanchez Román ha pronunciado un largo discurso dando cuenta de los trabajos preparatorios para celebrar la conferencia.

Diaz Moreu ha combatido el acta que se discute negando derecho á las naciones á intervenir en Marruecos.

El señor Labra ha elogiado la gestión de los delegados españoles en la Conferencia de Algeciras.

Los presupuestos.—Hablan los ministros.

Madrid 12, 1'15.

Por el Congreso han sido aprobados hoy los presupuestos de los ministerios de la Guerra y Fomento.

Navarro Reverter ha dicho que gravará el arancel sobre los trigos extranjeros al objeto de

dar protección á los trigueros españoles.

El nuevo ministro de Marina señor Jacomé, marqués del Real Tesoro, que juró anteayer, hablando con los periodistas ha dicho que consideraba urgente el aumentar la escuadra española y que á ello dedicarán todos sus esfuerzos desde el ministerio.

La marejada liberal.—De conferencia.

Madrid 12, 2'10.

Continúan los liberales la honrosa tarea de tirarse los platos por la cabeza. No obstante las corrientes que en el exterior del partido parecen ser de perfecta unión la discordia se acentúa más y más cada día.

Montero Ríos y Moret han visitado hoy al Rey separadamente uno de otro, celebrando largas conferencias con el monarca, que han sido comentadísimas.

Persona bien enterada atribuye estas conferencias al disgusto que produce en el seno del partido liberal la oposición de Canalejas á la pronta aprobación de los presupuestos.

La expulsión del Cardenal Monaguini.—Registro domiciliar.

Madrid 12, 2'40.

París.—Por orden del gobierno se ha practicado hoy en el domicilio del Cardenal Monaguini un registro, motivado por sospechas de que el cardenal alentaba la oposición á cumplir la Ley de separación de la Iglesia y el Estado.

El registro ha dado por resultado hallar documentos que certifican las sospechas que sobre el cardenal recaían.

Monaguini ha dicho que él representaba oficialmente al papa desde que marchóse de Francia el nuncio. Inmediatamente ha sido expulsado de Francia habiendo sido conducido por los gendarmes hasta la frontera.

El cable Barcelona-Palma.—La subasta.

Madrid 12, 3'00

Se ha verificado la subasta del cable telegráfico que debe establecerse entre Barcelona y Palma habiendo obtenido la empresa una casa de Inglaterra. El tipo de la subasta alcanza á 81.551 pesetas que serán satisfechas en nueve anualidades.

El plazo para la instalación y funcionamiento del cable es el de dos meses á partir de la fecha de legalización de la escritura.

Cotización oficial

Madrid 11 de Diciembre

| | |
|------------------|---------------|
| 4 % interior | 81'40 |
| 5 por 100 | 100'05 |
| Banco España | 444'00 |
| Tabacalera | 400'00 |
| París á la vista | 09'45 á 09'40 |
| Londres id. | 27'63 á 09'00 |

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé

LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD de SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA

Autorizada y aprobada por DECRETOS PRESIDENCIALES de 18 de Diciembre de 1895 y 29 de Diciembre 1904

| | | |
|---------------------|-----------|---|
| Funciona | | bajo la VIGILANCIA é INSPECCION EFECTIVAS DEL ESTADO FRANCES. |
| Constituye | | en caso de vida un CAPITAL, un DOTE, una PENSION, pagadero á los sobrevivientes en el término de 15 años, con garantía en caso de fallecimiento. |
| Asegura | | una importante indemnización en CASO DE FALLECIMIENTO por medio del contra-seguro, sin Examen de médico. |
| Recibe | | entregas desde 6 FRANCOs por mes durante 14 años solamente, con facultad de entrega total ó parcial por anticipado, beneficiando inmediatamente de una reducción. |
| Invierte | | todos los Fondos de sus asociados exclusivamente en VALORES GARANTIDOS POR EL ESTADO FRANCES |
| Deposita | | todos los valores en el BANCO DE FRANCIA. |
| Ha realizado | } | en 31 Diciembre 1896. 1,617.000 fr. |
| | | en 31 Diciembre 1905. 410 Millones 836,700 fr. |
| | | de suscripciones en las dos ramas Vida y Fallecimiento. Es la primera y mas importante Mutualidad de este género. |

Prospectos y Estatutos se facilitan en la «Dirección para España y Portugal»: Rambla de las Flores, 17, Barcelona, y en la «Dirección Regional»: Cardona y Orfila, 30.—MIGUEL THOMAS.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visítad este establecimiento que hay novedad

Gran surtido de paraguas

para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expenderán á precios muy economicos,

Nueva, 16

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

| | |
|---|--------------|
| Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. | Ptas. 13'50. |
| Id. de una botella de 1 litro | » 0'60. |
| Se abona por cada caja con 25 botellas vacías | » 4'00. |
| De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA YID.—Arravales.—MAHFN. | |

Gran fábrica de sellos de coutchuc

Francisco Roman

Medina del Campo

Gran rebaja de precios en lo que resta del año en sellos de metal, lapiceros de tres y cuatro usos, dices para la cadena del reloj, cajas-cierre, reloj sorpresa, automáticos fuertes y sencillos, numeradores, etc., etc.

Para encargos dirigirse á Jaime Monjo Saura.—Prieto y Caules 57 ó en esta imprenta.

SARDINAS EN ESGABECHE

MARCA GUILLÁN

Depósito exclusivo en Menorca Cristóbal Tomás-Muella

EL CRONOMETRO

Relojeria

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id de música, etc.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia